

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO, UNA PESETA AL MES. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, tres pesetas. Trimestre vencido, tres pesetas veinticinco centimos. Extranjero, siete pesetas trimestre.

Anuncios á precios convencionales. Comunicados, á UNA PESETA línea. Número suelto 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Sagasta, número, 25, bajos

No se devuelven los originales aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados. Se considerará que continúa suscritor al periódico abonado que no devuelva á la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Franqueo concertado

PEREDA Muro de la Penitencia, 18, entresuelo.—Consulta diaria y operaciones de 11 á 1, y de 3 á 4. Gratis á los pobres.

Máquinas de injertar

Las máquinas de injertar más perfectas son las de Roy que llevan la marca

G. PEPIN FILS AINÉ

Burdeos (Francia)

Proprietarios exclusivos de las patentes «Roy» Exigir esta marca sobre todas las máquinas

Desconfiar de imitaciones

DE VENTA:

En todas las buenas ferreterías

Exigiendo nuestra marca de fábrica

VENTA AL POR MAYOR:

W. y sobrino de Antonio Delmas

Cortes, 555, 1.º Barcelona

Venta al por mayor de Rafia

á 90 pesetas los cien kilos

FOTOGRAFIA MODELO

de J. MONTES

Fotógrafo de la Real Casa y premiado en cuantas exposiciones y concursos se ha presentado.

Trabajos sumamente artísticos por los procedimientos más modernos.

Sucursal de la de Bilbao, Correo, 4, de Burgos, Plaza Mayor, 2 y, otros puntos.

En Logroño, Muro del Carmen, 10

Aviso al público

El almacén de muebles de Antonio Anta se ha trasladado al núm. 44 de la misma calle Bretón de los Herreros.

Gran tintorería La France

Perfección, rapidez, esmero y economía

Negro indestructible para lutos, en 24 horas. Tinte en colores perfeccionados. Limpieza en seco de toda clase de prendas sin deformarlas ni alterar los colores.

Despacho en Logroño, Hijas de Balcázar, sucesoras de Marañón, Portales, 60, comercio de ropas hechas.

Haro, D. Gregorio Koig, comercio de tejidos. m v

DE ELECCIONES

Los gorriones de Gibraltar

Al viajero curioso que vaya por tierra al Peñón de Gibraltar le llamará la atención un hecho curioso. Delante de él, picoteando en la carretera, hay unos gorriones que vuelan cuando él se acerca, como en Logroño, como en toda España; al viajero da unos pasos y ve otros gorriones, que ya no vuelan sino que siguen tranquilamente comiendo cuando él pasa á un metro de los pájaros.

Si pregunta por qué allí no se asustan los gorriones de las personas, le responderán:—Es que ya hemos entrado en terreno inglés.—Y ¿qué saben los pájaros?—Los ingleses no sabrán que se encuentran por frontera, pero sí conocen que aquí están seguros y cuatro pasos más allá peligran su vida.

Este es el hecho. Allí, hombres y niños con instintos de destrucción, y aquí lo mismo: en Inglaterra, una ley que prohíbe cazar pájaros en España, otra ley que lo castiga con más rigor. Sin embargo, allí nadie satisface ese cruel deseo, porque sabe que de cien casos en noventa será castigado: entre nosotros puede tirar piedras ó tiros á los pájaros delante de las autoridades, que ni por excepción le ocurrirá nada malo.

Cuando se ha visitado detenidamente Gibraltar y observado la diferencia inmensa que hay, no entre españoles é ingleses, sino entre los mismos andaluces, según estén un kilómetro más al Norte ó al Sur, se vuelven á ver los pájaros y ya no llama la atención: todo allí se realiza con la misma diferencia.

En España tenemos una ley electoral inmejorable: difícil es cometer una coacción, peligroso corromper el cuerpo electoral, aventurado mezclarse las autoridades en la contienda. Todo está previsto, nada queda sin pena. Pero ¿qué no se rie de todo ello?

En Logroño hubo el año último cuatro elecciones generales: de diputados provinciales, diputados á Cortes, senadores y concejales. Las primeras, por lo violentas, han dejado nombre: en todas hizo cada uno lo que pudo: fueron degenidos ó se exceptuó á nadie se ha perseguido si se exceptuó un teniente alcalde que impuso una multa que así tenía relación con las elecciones como con la mecánica celeste.

«Ha detenido á nadie el temor de delinquir, el deseo de no atropellar las leyes, el culto á las ideas, el respeto á la soberanía del pueblo, y todo eso que se saca de zarzuelas, debieron ser cosas sagradas? Aquellos que consideraban manchado su honor si por la violación ó el dinero corrumpían á una joven inexperta, ¿sienten el menor remordimiento cuando aprovechan la ignorancia, la inmoralesdad ó la delincuencia del elector ó el cacique, para comprarlos ó forzarlos á votar como ellos quieren?»

Pres no nos extrañemos de que los gorriones huyan al acercarnos á ellos mientras en otros lados, conviven con los ciudadanos y cumplen el beneficio que para que fueron creados.

SECCION DE HARO

HARO

Ayuntamiento

A la sesión ordinaria celebrada ayer bajo la presidencia del primer teniente alcalde don Emilio Sáenz López, asistieron los concejales señores Valdés (don M. y don F.), García Gato, Noguero, Velasco, Huerta, Aguilera, Gallego, San Juan y Gato.

Leída, se aprueba el acta de la anterior.

Se aprueba el extracto de los acuerdos del mes de marzo, acordando remitirlo al Gobierno civil, para su publicación en el Boletín oficial.

Queda enterada la Corporación de la resolución del Gobierno civil, desestimando el recurso de alzada interpuesto por los concejales señores Huerta y San Juan, sobre nombramiento de capellán del cementerio.

Se acuerda declarar urgente la confección de un presupuesto extraordinario, en el que han de incluirse las partidas necesarias para el pago de los terrenos que se adquieren con destino á los edificios de la Estación Enológica, de varias cuentas no satisfechas por servicios municipales y para atender á las obras de construcción de caminos vecinales.

El señor San Juan propone un voto de gracias para el diputado provincial señor Noguero, por sus gestiones favorables á los intereses del Ayuntamiento en este asunto de los caminos vecinales.

El presidente dice que reservaba esa proposición para cuando se tuviese noticia oficial del acuerdo de la Diputación, que hoy publican los periódicos; pero que no tiene inconveniente en que se acuerde en esta sesión el voto de gracias propuesto si está conforme la Corporación.

El señor Noguero:—Como es tan extraño que haya alguno que cumpla con su deber, cuando nos encontramos un caso de estos hay que aplaudirlo. Conformes.

La Comisión de Policía urbana informa favorablemente una instancia de don Dionisio del Prado, solicitando una toma de aguas en la cañería general para el aprovechamiento de las mismas para una máquina trilladora, mediante el pago de 150 pesetas diarias, por los que utilizó la concesión. Se aprueba el informe.

Se concede el socorro acostumbrado á doña Marciala Serrano, para llevar á Madrid con el objeto de someterla á tratamiento curativo á una hija suya que padece de epilepsia.

Se aprueba la nota de gastos é ingresos en la Cocina Económica referente á la última semana, que es como sigue: Se han despachado 542 raciones con un ingreso de 64'68 pesetas y un gasto de 66'65; resultando una pérdida de 1'97.

El señor Noguero pregunta á la Comisión de Obras si han de demorarse las de construcción de la alcantarilla cubierta en la carretera de la Estación, pues si fuera así conviene procurar que desaparezcan los olores que aun se notan en aquel sitio.

El presidente dice que en la sesión inmediata se presentará el informe para la pronta construcción de dicha alcantarilla.

El señor Gato denuncia lo imperfecto que se hace la limpieza del lavadero, á causa de estar cegada la alcantarilla é impedir el paso de las aguas.

El presidente promete informarse y dar las órdenes para su arreglo. Y se levanta la sesión.

Junta Municipal

A continuación se reunió la Junta municipal, con asistencia de los concejales antes mencionados, y los vocales señores Cano, Santos (don Pedro), Muro, Verde, Andrés (don Pablo), Torres, Verde, Bengoa y Rosales.

Explicado el objeto de la reunión por el señor presidente, se procedió al nombramiento de una Comisión compuesta de tres señores vocales asociados para la revisión y censura de las cuentas del año anterior, siendo designados los señores Muro, Santos y Marcelino.

Después se ocupó la Junta en la designación de terrenos que se han de ofrecer al Estado para instalar la Estación Enológica.

Se leyó el efecto del informe del ingeniero director señor Manso de Zúñiga, referente á las condiciones, que reúnen á ese efecto cada uno de los ofrecidos, así como se dio cuenta de los precios pedidos por sus dueños.

Apreciada la importancia de la instalación definitiva de ese centro oficial y conformes en que debía realizarse á toda costa el sacrificio que implica la adquisición de los terrenos, se acordó elegir, de conformidad con lo indicado por la persona técnica que en esto ha intervenido, la huerta de don Emilio Fernández Mariaca, en la cantidad de 12.000 pesetas, que es el precio últimamente fijado por su dueño.

A esa cantidad hay que añadir otras 4.000 pesetas, que importa el proyecto estudiado por el arquitecto para el abastecimiento de aguas y desagüe del edificio, gasto que habrá de tenerse en cuenta para la concesión del 50 por 100 acordada por la Diputación.

Y, no habiendo más asuntos, se dió por terminado el acta.

Noticias

Esta mañana, á las diez, en la basílica de la Vega, han contraído matrimonio la bella señorita Isabel López, hija del industrial don Castro, y el joven don Rafael Landazuri.

Han apadrinado á los novios doña Carmen Churruga de Manso de Zúñiga, y don Enrique Ugaldé.

Los invitados, que eran numerosos, han sido obsequiados con un suculento almuerzo en casa de los padres de la novia.

Desearnos á los contrayentes toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

Tenemos un tiempo de invierno más frío.

Ayer llovió copiosamente, y hoy la montaña de Tolomeo ha aparecido cubierta de nieve.

26 de abril.

ANGUCIANA

Ayer 25, celebró el aniversario de su natalicio don Marcos Serrano Gibaja, cura párroco de la iglesia de esta villa, y con tal motivo obsequió, con la galantería y gusto que le caracterizan, á cuantos amigos desfilaron por su casa á felicitarle. Vinieron seis sacerdotes á demostrarle una vez más su afecto, y rodeado de éstos, de muchos de su familia y amigos particulares de ésta, compartió con todos la alegría y satisfacción que experimentaba.

Reciba nuestra felicitación más cariñosa.

* El temporal es pésimo: frío horrible y lluvia continua, temiéndose que al final lleve fuertemente y termine con los ríos, los cuales parece que empiezan á maliciar de color.

Las faenas agrícolas, retrasadísimas. 26 de abril.

DE POLÍTICA

(DESDE BARCELONA)

Por segunda vez se ha hablado de una intontona carlista y hay gentes que lo toman en serio, sin duda porque les ha asustado la creencia de que esos partidos fósiles tienen aún fuerza real en España.

Las escasas fuerzas que siguen al señor Nocedal deben reunirse dentro de pocos días para tomar acuerdos trascendentes, uno de los cuales bien podría ser la desaparición de *El Siglo Futuro* y la fundación de un nuevo periódico más en consonancia con las ideas modernas.

En vano es que el señor Nocedal haya negado la especie; inútil que haya proclamado «urbi et orbi» el mantenimiento de sus doctrinas, que así lo apartan de sus antiguos amigos los tradicionalistas, como de los partidos modernos, de tendencias progresivas.

La república católica, defendida por el antiguo leader carlista, no es una idea viable.

Un partido no fué creado á impulsos de una convicción, sino por sugerencias del desprecio, cuando en Loredán se prescindió de sus servicios; y calmadás ya las iras de los primeros tiempos, desengañado el elemento clerical, que le servía de punto de apoyo, ve Nocedal deshacerse su escasa huera, y por esto procura tomar una posición digna para caer, antes que el partido carlista le arrebatase los últimos elementos que le quedan.

Verdad es que no es mucho más agradable la perspectiva para los que siguen á don Carlos.

Hubo un tiempo en que el partido carlista era fuerte y robusto; se apoyaba en la tradición, tenía á su lado el elemento católico, la aristocracia y las clases pudientes, y las ideas liberales, no bien conocidas por el pueblo, asustaban á los timoratos que se apresuraban á engrosar las filas del descendiente del hermano de Fernando VII.

Hoy es otra cosa: las teorías modernas se han enseñoreado de todos los cerebros; la tolerancia en materias religiosas ha quietado los espíritus suspicaces, y las corrientes de libertad y progreso han minado los cimientos del edificio tradicional, inadecuado para la vida moderna.

Además, la realidad se ha impuesto. Si en tiempos revolucionarios, cuando el ejército estaba desmoralizado, los Gobiernos poco seguros y la anarquía enseñoreada, no pudo, en plena guerra civil, con fuerzas disciplinadas y con recursos sobrados, no pudo el pretendiente llegar al aspirado trono de San Fernando, ¿cómo va á lograrlo hoy, en una época de paz, cuando los pueblos piden trabajo y protección, y á la sola idea de una guerra fratricida se estremecen é indignan?

Los llamados movimientos revolucionarios que registra la prensa, son los últimos estertores de un partido destinado á desaparecer por la fuerza de los tiempos, y cuantas evoluciones hagan ó intenten tradicionalistas y carlistas, sólo servirán para exponer á la luz su decrepitud y su impotencia.

SECCION DE NAJERA

NAJERA

Despedida

Ayer salieron para Burgos nuestro querido amigo y compañero el doctor don Constantino Garrán y su distinguida esposa doña Ángela de Alaveda.

En atenta y afectuosa carta me encargó el señor Garrán la despedida desde estas columnas de los numerosos amigos con que cuenta tanto en Najera como en los pueblos del partido, ya que él, por su reciente luto, no haya podido devolver las visitas que se le han hecho durante su estancia en esta ciudad.

Hasta el verano, que tendremos el placer de volverlo á ver por aquí en compañía de su elegante señora.

Para San Prudencio

El día 28 se celebrarán fiestas en honor del patrono de Najera. Mal tiempo tenemos para que vengan forasteros. Hace un frío de invierno desde ayer á las seis de la tarde, hora en que se desencadenó un furioso huracán que amenazó destruir lo que á su paso encontró.

La víspera, por la noche, se quemará en la plaza una colección de fuegos artificiales confeccionada por un pirotécnico de Santo Domingo, y la música tocará bonitas piezas hasta las once.

El día del Santo habrá función religiosa; procesión, cohetes, etc. todo un programa de «La Alegría de la huerta», con la particularidad de que en vez de murga tendremos la música municipal, dirigida por don Cándido Lacalle, la cual es superior.

El mismo día dará el Liceo Najerino una función de pago. Se representarán «Calvo y Compañía», comedia en dos actos y en prosa de Vital Azá; «Pascual y Carranza», hermosa comedia en un acto de Bretón de los Herreros, y el monólogo «La cocinera», de Abaín.

Y con todo esto quedará San Prudencio cumplido.

Para el 1.º de mayo

Ayer se hablaba de convocar á una reunión de comerciantes y vecinos pudientes con el fin de nombrar una Comisión para que bajase á Logroño á invitar al regimiento de Ingenieros para que viniese el día que se conmemora la proclamación y coronación de Fernando III, el Santo, costeando todos los gastos por suscripción.

No sería difícil que la idea *cuajase*. Si así fuera, haríamos las veces del Ayuntamiento, que es quien debió interesarse por que esto se realizase.

En caso de que los señores jefes y oficiales quisieran visitar el monasterio de Suso, don Julián Pascual cedería uno de sus mejores coches gratis.

Adelante y todo por Najera.—Palacios 26 de abril.

HORMILLA

Nuevo presbítero

Don Isidro Gilleró y Prado ha celebrado por primera vez el Santo Sacrificio de la Misa, en Méjico, el día 7 de los corrientes, según tarjeta que tengo á la vista.

Después de tanto como ha sufrido en su país al presentarse para ser ordenado, y ser siempre rechazado, tuvo que buscar apoyo en lejanas tierras para conseguir el fin que perseguía, que por lo grande tiene, sin duda, muchos inconvenientes para alcanzarlo; pero no es hombre su padre don Cándido para desistir de sus empresas; y como además don Isidro Gilleró y Prado estaba destinado para el servicio del culto divino, lo ha conseguido, pero de una manera especial.

El día 10 de marzo último se ordena del diaconado, y sin trascurrir un mes le elevan al sacerdocio, nombrándole en el mismo momento vicario de Coyoacan.

Reciban el nuevo sacerdote y familia nuestra más entusiasta felicitación por haber visto colmados sus deseos, y que el Espíritu Santo le ilumine para desempeñar con acierto tan difícil ministerio.

Otras noticias

Ayer recorrió este pueblo una brigada de topógrafos midiendo calles y tomando otros datos topográficos.

* Los sembrados se van retrasando y desmereciendo bastante á causa de los intensos y continuados frios.—ROJAS. 26 de abril.

BERCEO

Junta de Fomento y de defensa de los intereses materiales de este valle de San Millán.

Vase poco á poco creándose opinión sobre la conveniencia de establecer en este valle de San Millán de la Cogolla un organismo de carácter general que abarque el problema de defensa y mejoras, ó que pueda llegar este rincón de la provincia, donde se encierran recuerdos históricos de gran valía en sus monumentos antiguos como son el monasterio de Suso y El Escorial de la Rioja, aparte de la enseñanza que nos dan sus hijos predilectos, Gonzalo de Berceo, nuestro primer poeta castellano; San Millán y San Aselo, y en el orden bancario don Domingo de Peña Villarejo, cuyos actos de liberalidad lo condujeron á construir en esta villa de Berceo un hermoso templo y unas buenas escuelas para ambos sexos y casa para Ayuntamiento.

Presenta esta valle de San Millán un anfiteatro pintoresco y alegre, coronándolo la respetable altura de San Lorenzo, de cuyas Sierras descendiendo distintos arroyuelos, formando el río de Cárdenas, que riega y fertiliza estas tierras susceptibles de grandes reformas, de las cuales cuida esta Junta.

No será extranea tampoco á conseguir que los Gobiernos aprecien la razón que nos asiste para pedir una tributación equitativa, desapareciendo la que existe, de snyo onerosísima.

Las luchas políticas, que tantos sinsabores ocasionan, será uno de los puntos obligados, dando sus sufragios á personas que de una manera real y positiva coducyeren al bien general de este valle, volviendo como un sólo hombre, á fin de que terminen tantas descepciones como se vienen sufriendo.

La protección á la ganadería, cuidando, entre otras cosas, que vengyan buenos sementales; la repoblación del arbolado y el plantío de árboles frutales, no serán tampoco asuntos que desatenda la Junta, así como también el establecimiento de máquinas agrícolas, convenientes abonos y la mejor colocación de sus productos: en suma, una poderosa ayuda y auxilio para estos pobres labradores; hoy dispersos, sin orientación fija, sin más apoyo que su iniciativa, siempre defectuosa, ante la inmensa ventaja que ofrece el esfuerzo colectivo.

Esta Junta, secundada y apoyada por las Corporaciones populares del valle de San Millán, está llamada á realizar grandes bienes y á aumentar los ingresos que hoy día existen, muy deficientes, si se tiene en cuenta las grandes reformas que pueden introducirse.

Hora es de que los pueblos vayan comprendiendo lo que les interesa y no sigan en el verdadero estado de infancia en que se encuentran, caminando sin rumbos conocidos, sin medios de defensa, no comprendiendo que sin el esfuerzo colectivo nada se consigue, porque un hombre solo vale y significa bien poco, para que tenga la presunción de suponer que vale mucho y de que va á conseguir lo que tanta falta le hace en su propio hogar.

Las envidias y falsas emulaciones que muchas veces se despiertan en la inexperiencia con que vive el hombre, son insensatas; porque no comprende los perjuicios que se irroga así mismo; de ahí que si algo práctico se quiere conseguir, tienen los pueblos que basarlo en la unión, porque el esfuerzo individual no puede absolutamente nada.

Queréis pruebas? Estadid, nuestros pueblos y veréis el estado de aniquilamiento en que se encuentran; ved el número de cosas útiles que os faltan para la vida; ved el estado en que quedan los ánimos después de una lucha empeñada en asuntos electorales; considerad los enormes tributos que pagáis, riñéndose los de los sacrificios que hacen los pueblos

nuestros prohombres, y todo ¿por qué? por faltar la unión que se necesita para defender vuestras propias casas, considerándose el dueño de la misma invencible por sí sólo.

¿Qué funesto error!

Nada, absolutamente nada, puede ose hombre ensolado en sí mismo, sin la ayuda de su vecino; es un grano de arena arrojado á la playa para que lo pisoteen y las corrientes de flujo y de reflujo lo sapuliten en el mar.

Hárase la unión en los pueblos para la mejor defensa de sus caros intereses, que esta es la piedra de toque para su prosperidad y para su tranquilidad también, y de esta manera se dominará el caciquismo imperante.

Seamos cuerdos en nuestra manera de pensar, y resueltos para obrar, no viendo en nuestro vecino un enemigo de nuestra propia dicha; y si no, decirme, ¿no es verdad que si ambos vecinicos, enemigos en su pueblo, se encontrasen alende los mares, no sólo se abrazarían, sino que sus promesas de mutua protección se cumplirían, considerándose verdaderos hermanos, haciendo á la vez vivas protestas por la prosperidad de su patria y de su pueblo querido?

Pues si esto acontece cuando dos compatriotas se encuentran en extranjero suelo, ¿por qué en su mismo pueblo no han de tener otro estímulo, sino desearse el mal?

Marchemos á la unión resueltos y decididos, que á mediano esfuerzo que se realice, siempre resultará probado que una colectividad puede disponer de medios más que suficientes para poderse defender, y desengañémonos de que sólo, procediendo cada uno á su capricho, seguiremos estacionados como hasta aquí, pondremos en práctica nuestras lamentaciones, que no otra cosa se oye por todas partes, y el malestar que se siente continuará.

Y como este escrito va traspassando los límites de espacio de que podemos disponer, gracias á la bondad de nuestro amable director, damos por hoy terminado este asunto.

JOAQUÍN DE HERRÁN Y URETA.

LAS CONSERVAS

La Unión de Fabricantes de conservas ha elevado al ministro de Hacienda tres exposiciones reclamando contra el proyecto de aranceles.

Refiere una de ellas á la hoja de lata, pidiendo la rebaja del derecho fijado para la importación de dicho producto ó sea en 18 y 14 pesetas los cien kilos.

Para patentizar la desproporción del tributo—dice la instancia—es suficiente dejar consignado que representa el 45 por 100 *ad valorem*, casi el máximo que la ley consiente, porque el promedio del coste de los cien kilos de la hoja de lata, franco bordo puerto español, ha sido en los últimos años de 30 francos, y no el de 37 en que se valoró; y aunque esta última cifra fuese, como no lo es, rigurosamente exacta, resulta que el gravamen es de 38 por 100, inconcebible, como antes decimos, por tratarse de artículo que sirve de transporte á la mercancía y que grava con el seis por ciento las conservas de pescados, con el ocho los escabeches, con el 12 las frutas y con el 20 las legumbres.

No acertamos, por lo tanto, excelentísimo señor, á explicarnos la causa de un impuesto tan crecido, porque á nadie, y especialmente á la clara penetración de V. E., se oculta que no puede fundamentarse en la necesidad de proteger á otra industria nacional, puesto que las dos únicas fábricas que la producen en cantidad suficiente para atender á la demanda, han debido, durante los quince años que llevan de existencia, competir con las extranjeras, merced á laxagerada protección que se les ha concedido á costa de 268 fábricas de conservas que le han pagado por esa protección más de 38 millones de pesetas, con pérdida de otra no despreciable suma de millones para el erario español.

Y si á pesar de nuestras apreciaciones fuese esa la sola causa, porque no acertamos á ver otra, de tan exorbitantes derechos fiscales, quedaría elocuentemente destruida con las patrióticas palabras que el señor presidente del Consejo de ministros ha pronunciado en el mes de noviembre de 1904 en la Cámara de Comercio de Madrid, refiriéndose á la excesiva protección concedida á determinadas industrias.

Terminan los fabricantes suplicando que se les conceda, ya que no una completa franquicia arancelaria para la hoja de lata, por ser esta primera materia para las fábricas á causa de las transformaciones que sufre para que pueda ser utilizada como envases, que la fijación del tributo sea el del 15 por 100 *ad valorem*.

SECCION DE ALFARO

ALFARO

Un huracán

Después de varios días de una temperatura en extremo desagradable, sobre todo teniendo en cuenta la estación en que nos encontramos, ayer amanecimos con una atmósfera despejada, luciendo el sol de buena gana.

Todos nos alegramos de ver este día, pues se nos figuraba que había terminado la serie de los desagradables; mas, por desgracia, no fué así.

Serían próximamente las siete menos cuarto de la tarde cuando, después de un grande y prolongado ruido, se nos echó encima un fuerte huracán.

Tal fué la intensidad de éste, que muchas mujeres lloraban amargamente, creyendo lo que ya se venía diciendo atrás respecto al fin del mundo; las tejas volaban de algunos edificios como si fueran débiles papavillos; bastantes chimeneas, árboles corpulentos y paredes se vinieron abajo; y por último, en la esfera del reloj de San Miguel, que como es sabido es de cristal, se abrió una tremenda brecha en el espacio comprendido entre las siete y las once, que reviste verdadera importancia.

La Electrica Industrial Navarra no suministró la luz á sus abonados, porque

fueron derribados más de 50 postes de la línea que conduce el fluido eléctrico. Al fenómeno, que duró, afortunadamente, muy poco rato, siguió una abundante lluvia.

Después se quedó una buena noche, y hoy tenemos una temperatura mala de todas veras.

Todos estamos verdaderamente alarmados con estos fenómenos y cambios tan bruscos de tiempo, aparte por lo que toca á nuestras personas, por el temor de que en una de estas se malogre la cosecha que tan buen aspecto presenta, sobre todo la de los cereales. Para las hortalizas, frutas, siembra de remolacha, etc., el tiempo no puede ir peor.

Noticias

Se encuentra restablecido de su ligera indisposición nuestro estimado amigo el oficial de la secretaría municipal don Eufemio Magallón, de lo que nos alegramos.

* Ayer recibió las aguas bautismales la niña que días pasados dió á luz la esposa del maestro don Gonzalo Bajo, siendo los invitados obsequiados con esplendidez.

* Sabido es que en estos días se celebran las ferias de Rincón de Soto. Alfaro otros años da mucho contingente, más éste no lo hará tanto, porque, además de favorecer poco el tiempo no está la gente para bromas.

26 de abril.

FOLLETÓN * * * * *

LAS MÁSCARAS ROJAS

giones y de todos los pueblos. ¿Qué no ha presenciado escenas parecidas desde la capital al villorrio? Y lo vemos todos los días con indiferencia irritable, musulmana, sin que nos inspire la más leve meditación.

Habríamos ocurrido entonces otro tanto, o no aparecer por la entreabierta casucha de enfrente, poco después de oírse el tintineo de los rotos vidrios, la figura de un señor con bato, gorro y anteojos tan ahumados como su carácter claro que no halló en quien desahogarse su santa y justa ira; pero encarándose con nosotros, profró, á vueltas de un redondo apóstrofe:

—¿Ha visto usted? ¡Bonita educación reciben en la escuela!

Nada objeté; limitéme á sonreír discretamente, y me puse á pensar en las palabras de mi hombre: «bonita educación».

Entendámonos: en la escuela no enseñan á romper cristales ni á importunar al prójimo, pero indudablemente es consecuencia del método, del sistema de educar, el que las criaturas salgan á la calle haciendo cabriolas y otras niñerías por el estilo.

La escuela, ¿qué es para ellos sino instrumento de tortura y pesadumbre? Están allí recluidos, y tan pronto como los sueltan, es como si les abriesen la jaula, pes aún, la cárcel. Sienten una especie de resurrección, y el aire libre y la luz clara, les devuelven la viveza, la gracia y la agilidad que largas y penosas horas de martirio mantuvieron en abrumador encogimiento.

Educación les dan allí, es indudable pero ¿en qué dosis amargas y con qué terribles disciplinas! No, el viejo no era razonable en su censura; el maestro tiene bien preparadas las reglas de urbanidad, esto es, lo que entendía el caballero de aquella calleja, poco menos que mora, por educación; el maestro reprendió á sus alumnos si abortaban en el arroyo, y les inculca sanas máximas y hasta les infunde, valiéndose de apólogos, santo horror á las piedras que salen disparadas de la mano y se ignoran si darán en vidrieras frágiles, aplastarán narices ó henderán cráneos con tremendas descalabraduras.

Sólo que la infancia tiene sus fueros, como cada edad los suyos; y en cuanto se ve libre de toda férula y dominio, entregada por entero á la absoluta acción de la naturaleza, esta naturaleza rectora en sus espíritus, la memoria guarda en las células (para que salgan á la luz en mejor ocasión) los consejos prudentes; y los músculos se distienden, y las manos se agitan, y las lenguas se desatan prorrumiendo en voces ensordecedoras, y en todo el ser disminuye, incendiado súbitamente por el fuego del sol, estalla la alegría de vivir.

Oh, criaturas! Ciertamente sois dos veces irresponsables en aquellos momentos de las fechorías que cometéis.

Pero y la responsabilidad ¿dónde buscarla?

Individualmente, en ningún ser humano: colectivamente, en todos y cada uno; y digo en todos y cada uno, porque si el Estado, por medio de sus órganos virtuales, debiera corregir el sistema pedagógico, los padres, en su esfera de acción, debieran y podrían contribuir á la resolución del problema.

En otros países (y no caigo ahora en el feo vicio de reputar por acabado y maestro todo lo que nos viene de fuera, pero desgraciadamente es cierto), en otros países, los niños no tienen necesidad de aborrotar en la calle, ni de trabar riñas... ni de perseguir perros y destruir nidos de pájaros. Ello consiste en el sistema de educación escolar. Nosotros tenemos á los niños 6 horas diarias condenados á relativa inmovilidad; sentados en bancos duros, ó puestos de pie, cuando no de rodillas; haciéndoles recitar lenta y sistemáticamente cánciones que nada dicen á su tierna imaginación, que castigan bárbaramente ¿por qué no decirlo, si es verdad? sus facultades retentivas y que, andando el tiempo, no les sirven ni para la preparación del bachillerato por regla común.

No quiero ahora hablar del ambiente propio de locales que hasta en la capital es contrario enemigo de los delicados é infantiles pulmones: de eso han tratado médicos de reconocida autoridad científica... y, por cierto, inútilmente.

Lo que yo me he propuesto, ya lo dije, es dar la impresión sincera de ese arabesco burburjeo de nuestros niños, echándose al correr que reclaman impetuosamente sus nervios para escalar la cumbre de la vida.

El viejo que soltó el apóstrofe, resume la filosofía del cuadro: es el viejo que fué niño y pasó por las mismas preocupaciones de enseñanza que nos tiene ¡todavía! convertidos en pueblo de analfabetos.

Su sentencia, es sentencia terrible, pero al revés de como él la entendía. «¿Qué educación les dan!» ¿Qué educación, sí! ¿Qué modo de preparar al hombre de mañana!

¿Qué educación! Y yo, recordando toda la escena, recojo mi espíritu y exclamo: ¡Pobres criaturas!

J. F. LUJÁN.

solicitó la pena de dos meses y un día de arresto mayor y multa de 125 pesetas.

Lesiones en Haro

El abogado señor Mendi defendió á Innocencio Alonso Isasi, vecino de Haro, del delito de lesiones menos graves que le atribuye el fiscal por haber inferido con arma blanca á Evaristo Rojas una lesión que tardó en curar diez días, cuyo hecho ocurrió la noche del 10 de abril del año pasado, en la calle del Banco de España, de la ciudad de Haro, y por el que se pedía para el procesado dos meses y un día de arresto mayor y 20 pesetas de indemnización.

El señor Mendi se mostró en un principio conforme con la petición fiscal, pero una vez terminada la prueba, sostuvo en sus conclusiones definitivas que las heridas curadas por Evaristo Rojas debían curar antes de los ocho días, y por tanto, que el hecho podía ser constitutivo de una falta, pero nunca de un delito.

Desacato en Fonca

De un delito de desacato á la autoridad venía calificada la causa á truída contra los vecinos de Fonca Vito y Francisco Arce Barahona y Valentín Varahona Salazar, el primero de ellos en rebeldía, porque la noche del 23 de abril del año pasado contravinieron el bando de buen gobierno publicado por el alcalde, insultando y amenazando á éste cuando les llamó al orden, por cuyo delito solicitó el fiscal la pena de un año, ocho meses y quince días de prisión y multa de 150 pesetas.

La prueba resultó tan favorable á los procesados que el fiscal tuvo que retirar la acusación, por no haberse comprobado la comisión del delito.

Defendíalos el abogado don Miguel Salvador.

Concurso de ganados en Calahorra

El Ayuntamiento de la Ciudad de los Mártires ha formado el programa del concurso de ganados que se ha de verificar allí los días 25, 26, 27 y 28 de mayo próximo, en el que se otorgarán los siguientes premios, que suman en conjunto las mil pesetas otorgadas por el Ministerio de Fomento:

GANADO CABALLAR

Al mejor semental que reúna condiciones de perfección de raza y de una edad de 4 á 8 años, 125 pesetas.

A la mejor yegua con cria, en iguales condiciones que el anterior, 125 pesetas.

GANADO MULAR

A la mejor piara de mulas de 3 á 6 años, que no baje de 20 cabezas y de una alzada de 1 metro 47 centímetros, 175 pesetas.

Al mejor par de mulas de labranza de 4 á 8 años, de igual altura que las anteriores, 75 pesetas.

A la mejor piara de mulas de 1 á 3 años, que no baje de 25 el número de cabezas, 150 pesetas.

GANADO ASNAL

Al mejor garahón de 3 á 5 años, de 1 metro 42 centímetros de altura, 80 pesetas.

A la mejor burra con cria, de igual altura, con buenas condiciones de aptos y anchura de pechos, 30 pesetas.

GANADO VACUNO

A la mejor yunta de buyes de 5 á 8 años de edad, 40 pesetas.

A la mejor vaca de leche de 3 á 6 años con desarrollo torácico y amplitud de grupa, 20 pesetas.

Al mejor toro semental, 20 pesetas.

GANADO LANAR

A la mejor piara de carneros de 2 á 5 años, que no baje de 100 cabezas, 25 pesetas.

A la mejor piara de ovejas de 2 á 5 años, que no baje de 100 cabezas, 25 pesetas.

Al mejor carnero semental, 10 pesetas.

A la mejor oveja prima, 10 pesetas.

GANADO DE CERDA

A la mejor piara de cerdos, que no baje de 40 cabezas, 50 pesetas.

Al mejor verraco de 2 á 4 años, 10 pesetas.

GANADO CABRÍO

Al mejor macho cabrío semental, de 3 á 5 años, 10 pesetas.

A la mejor cabra de leche, 10 pesetas.

* Las condiciones son las que rigen para todos los concursos de esta clase, y la calificación y entrega de premios se hará el día 28, de las tres de la tarde en adelante.

* No se pagará arbitrio ni derecho de ninguna clase.

Se facilitará paja gratis para el ganado forastero en las cuadras del ferial á los que la soliciten y acrediten ser dueños de diez cabezas por lo menos.

Se facilitarán pastos.

Para comodidad del ganado de los feriantes se dispone de espaciosas cuadras y próximos abrevaderos.

A los ganitanos que acudan á la feria se les señalará en el ferial sitio aparte.

A MADRID

Rondallas y orfeones

A continuación publicamos las condiciones en que pueden ir á Madrid los que deseen tomar parte en las fiestas reales de que ya hemos hablado en la sección teatral:

1.ª Podrán concurrir á las fiestas musicales que el excelentísimo Ayuntamiento de Madrid organiza, todos los orfeones que se compongan, cuando menos, de 40 individuos y lleven constituidos, como Sociedad coral, más de un año, con repertorio conocido y demuestren haber tomado parte en certámenes.

2.ª Pueden asimismo concurrir las rondallas ó agrupaciones musicales típicas de cada región, que consten cuando menos de veinte ejecutantes y lleven el mismo tiempo ó iguales condiciones de existencia que los orfeones.

3.ª Igualmente serán admitidas agrupaciones compuestas de ocho parejas cuando menos, que vestidas con los trajes típicos de la región á que pertenecen, ejecuten los bailes clásicos de la misma.

4.ª Los orfeones y rondallas tendrán que ejecutar dos composiciones clásicas con música y letra de la región á que pertenecen, y los orfeones, además, el himno «Gloria á España», del inmortal Clavé, que será cantado por todos como pieza de conjunto.

5.ª Todas las colectividades que deseen concurrir lo pondrán en conocimiento de la Comisión, dirigiendo las peticiones firmadas por el presidente ó director de cada una, acompañadas de certificación del alcalde de su respectivo domicilio, en que se haga constar el tiempo de su existencia y condiciones artísticas á que se refiere la 1.ª de estas bases.

6.ª La Comisión se reserva el derecho de admisión de las colectividades y agrupaciones que hayan de concurrir, siendo preferidas las que ostenten premios obtenidos en certámenes públicos.

A las que sean admitidas se les comunicará con toda brevedad el acuerdo, indicándoles á la vez el día en que deberán hallarse en Madrid.

Al contestar las Sociedades su conformidad á asistir á las fiestas, deberán enviar el programa de las composiciones que han de ejecutar.

7.ª Se concederá como subvención á los que sean admitidos:

A los orfeones, 2.500 pesetas.

A los que residan en Madrid, 500.

A las rondallas, 1.250.

A los grupos de bailadores, 1.000.

Las colectividades que concurren á Madrid, tendrán la obligación de tomar parte en todos los festejos que acuerde la Comisión.

Esta gestionará con las Compañías de ferrocarriles la concesión de billetes económicos.

DE VITICULTURA

Cambio de cepas

Así como en la Rioja es un gran problema el conservar nuestro tipo de vino, en Carriena, por razones parecidas, quieren aprovechar la ocasión para mudar de cepas.

Há aquí las razones en que se apoyan: El año próximo habrá que injertar los millones de barbados que se han colocado este año, y preguntó yo: ¿Qué vinifera se les va á poner? Llamo muy poderosamente la atención acerca de este punto.

Hoy, la vinifera que predomina, mejor dicho, la exclusiva en este campo es la garnacha, hermosa cepa de producción abundante y fuerte graduación alcohólica, pero pobre en acidez y extracto seco.

Sus vinos no tienen otra aplicación que el coupaje ó mezcla con otros caldos más flojos en alcohol y color, pero más ricos en acidez y extracto seco y también para mezclarlos con agua, después de entrar en las poblaciones, lugar de consumo.

Con estos vinos no podemos pretender abrirnos mercado por nuestra propia cuenta, y tendremos que sucumbir ante las pocas casas que se dedican á la exportación, ó lo que es peor, con la fabricación de alcohol, mucho más mientras dura la funesta ley de Osmá.

Hoy, repito, estamos á tiempo de remediar en parte, ó casi totalmente, este estado de cosas, y voy á decir cómo puede corregirse.

Primeramente hay que modificar, así como lo hacemos con las viñas, todo nuestro método de elaboración de vinos, haciéndola con arreglo á los adelantos de la ciencia, que no son pocos en este ramo.

Para elaborar buenos vinos conviene la mezcla de diferentes clases de uvas, y este es el problema que podemos y debemos resolver, ante todo, al injertar ó plantar las nuevas viñas; y en este punto sería muy conveniente que, sin prescindir en absoluto de nuestra garnacha, fuéramos introduciendo otras nuevas clases de uva que, mezcladas en el lagar, harían vinos finos y llenarían las deficiencias de la garnacha.

A mi entender, de aquí en adelante debemos procurar principalmente hacer vinos finos, vinos que el propietario pueda entregar directamente al consumidor sin la mediación de intermediarios que absorben los beneficios que aquél debía percibir, vinos que pudiéramos mandar directamente á otros países, como Inglaterra, Alemania, Suiza, Rusia y las Américas; vinos que se hicieran paso donde otros con menos cualidades son solicitados á altos precios. Tal es mi creencia. De que así debe hacerse lo propongo y lo practico, pues de treinta mil cepas de pie americano que tengo puestas, escasamente tendré entre ellas un millar de nuestra garnacha.

Tengo clases tintoreras, muy ricas, en extracto seco; otras ricas en acidez, y otras similares á la garnacha, de mucha producción.

Además la garnacha ha de dar medio resultado sobre algunos pies americanos por su exceso de vegetación, que la hará más propensa á la corredura ó abortamiento de las flores, lo que hay que tener muy en cuenta, porque no conviene tener viñas hermosas, sino viñas que den mucha uva y buena.

UN SUICIDIO

Ampliando la noticia que nos comunicó por telégrafo nuestro corresponsal en Madrid, podemos dar los siguientes detalles:

En la Corredera Alta, número 12, habitaba una preciosa modista, de 25 años de edad, llamada Margarita Vidal Pérez, en compañía de su madre y una hermana.

Margarita trabajaba en un obrador, donde, por su laboriosidad, buen carácter y excelente conducta gozaba de generales simpatías. Sus compañeras y sus principales apreciaban sus recomendables cualidades.

En la vida doméstica ocurría lo propio que en el taller: Margarita era adorada por su madre y por su hermana y ella correspondía á ese cariño con otro no menos intenso.

Las tres mujeres vivían, pues, dichas y alegres, trabajando de continuo para atender á su subsistencia.

Un suceso terrible é inesperado dió fin ántesayer para siempre á la alegría de esa reducida familia, sumiendo en la desesperación más intensa á una madre y hermana amatantadas, y produciendo, igualmente, general consternación en el obrador en que Margarita trabajaba.

Parece que Margarita entabló hace algún tiempo relaciones amorosas con un joven, del cual se mostró ella verdaderamente apasionada; pero se dice que hace próximamente una semana aquellos amores terminaron, y desde entonces la muchacha cambió por completo de carácter.

Su alegría y su jovialidad trocáronse en una melancolía y un abatimiento extraordinarios. Los consuelos, las atenciones de su madre y su hermana le prodigaban, no producían el menor efecto en Margarita, que de día en día se mostraba más abatida y preocupada.

Antesayer, á primera hora de la tarde, llegó la modista á su domicilio aún más pensativa y triste que en los días anteriores, y tanto la madre como la hermana observaron en seguida la desconocida actitud de la joven.

Una vez más trataron de alentarla, de distraerla; pero todo fué inútil.

Margarita comió con la madre y la hermana, sin que éstas pudieran apenas

hacerle decir ni una palabra, y terminada la comida, la modista las besó efusivamente, saliendo después de la habitación.

Ni la madre ni la hermana se imaginaron, claro es, á dónde se dirigía Margarita; pero á los pocos momentos se oyó un enorme golpe en el patio, seguido de gritos de terror, que partían de todos los ámbitos de la casa.

La madre y la hermana de Margarita, estimuladas por una horrible sospecha, supusieron en el acto lo que debía haber acontecido, y, desprovistas y anhelosas, salieron á la escalera.

Miraron por una ventana que da al patio de la casa, y abajo sobre el pavimento, vieron, en efecto, á la desgraciada muchacha que yacía exánime y arrojando sangre.

Locas por la desesperación, bajaron las dos mujeres al patio, y la escena que allí se desarrolló fué verdaderamente desgarradora.

Madre y hermana se abrazaron al cuerpo de la infeliz suicida, á pesar de que los vecinos trataron de impedirlo, y apresuradamente fué conducida la joven en un coche á la casa de socorro del distrito del Hospicio, pero á los médicos no correspondió sino la triste misión de certificar el fallecimiento de la infeliz Margarita.

Esta, al salir de su domicilio, había salido al descansillo del piso tercero y desde una ventana se arrojó al patio.

Una exaltada pasión fué, pues, lo que según se cree, condujo á Margarita á tan trágico fin.

El arroz como alimento

Se ha probado de un modo concluyente, que no deja lugar á duda, que el arroz es uno de los alimentos más económicos, y que además de esta circunstancia reúne la de ser agradable y nutritivo.

Un hombre que se alimente con 60 gramos de arroz, adquiere más fuerza que con igual cantidad de harina de trigo ó con 500 gramos de patatas.

Además resulta más económico que los artículos alimenticios mencionados en igual proporción nutritiva. Es la mitad más digestible que el pan y cuatro veces más que las patatas; puede considerarse como un alimento completo y su condimentación no necesita grandes conocimientos culinarios, pues es bastante para hacer un plato agradable y que pueda figurar en primera línea entre los usados por las clases obreras, el preparado con el arroz remojado por dos horas ó tres en agua, dejándolo hervir después y añadirle sal, ajo, azafrán, aceite y unas hojas de laurel, ó bien leche y azúcar en vez de los condimentos anteriores.

Para demostrar la superioridad higiénica nutritiva del arroz, cabe solamente recordar que los robustos piemonteses que soportan una vida de fatiga y esfuerzos corporales grandes, así como también los japoneses, hacen uso casi exclusivo de esta clase de alimento, con predilección de los demás, por ver en él el mejor medio de reparación de las fuerzas gastadas en el trabajo.

Sección Religiosa

Santos de hoy, 27 de abril.—Santos Antimo ob., Castor, Elpidio, Eutiquio, Lupicino y Pedro Armergo mercaderío, mrs., Anastasio I papa, Toribio de Mogrovejo arz. de Lima, Teófilo y Tertuliano ob., Juan ab., Santiago de Escalona franciscano, y Stas. Zita vg. (patrona de las sirvientas y amas de llaves), y Meruvia abadesa.

Registro civil

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos: Ninguno. Defunciones: Ponciano Palacios Hermosa, de Villaverde, de 74 años; Agustín Galilea Díez, de Treguajales, de 80 años; Martina Martínez Mayor, de Logroño, de dos años.

Matrimonios: Ninguno.

AVISOS Y NOTICIAS

Ayer corrían cuentos por Logroño acerca del fin del mundo, y aunque parezca mentira en el siglo XX, cierta pareja de un carretero que se encontró con Dios en la carretera de Yarea, pasando no sabemos cuántas atrocidades.

Lo peor es que hay gentes supersticiosas que toman todo eso en serio y pasan malos ratos.

No merecía la pena de gastarse un dineral en maestros si eso no fuese,afortunadamente, la excepción.

GURREA, cirujano dentista, consulta permanente, Sagasta 6, 1.ª.

Blecciones para diputados provinciales: expedientes completos en la Librería de LA RIOJA.

En sesión confidencial se reunieron ayer los concejales de este Ayuntamiento para tratar del proyecto que para la reforma del reglamento de consumos iba á presentar el señor Muñoz, pero no pudieron ocuparse de él por no haber asistido el concejal proponente.

Se convino en la necesidad de variar la ronda de consumos, para lo cual irán los ediles á estudiar el asunto sobre el terreno, á fin de observar las reformas que pueden introducirse.

También se acordó ceder la plaza de toros á una compañía ecuestre, que actúa en Huesca, para que dé funciones en el próximo mes de mayo.

Abonos de primavera puros y garantizados. Pernas y Barruso, Logroño.

Clínica de operaciones

Enfermedades especiales de la mujer. Doctores Múgica y Ramírez, San Blas, 23. 2.ª.—Horas de consulta de 12 á 1 y 2 á 5.

Con un plazo de quince días para presentar instancias, se anuncia vacante la plaza de practicante de San Vicente de la Sonsierra, dotada con el sueldo anual de 200 pesetas.

Casa en venta.—Renta 12.000 reales anuales. Informes, Salmorén, lédra P, 1.ª

Para géneros negros sólidos y alta fantasía, Demetrio Díaz.

Una Comisión del Centro Obrero se presentó ayer en el Gobierno civil para recabar de nuestra primera autoridad provincial el permiso correspondiente para celebrar la Fiesta del Trabajo en la forma que ya tenemos anunciada.

El señor González López les recibió afablemente, concediéndoles la autorización solicitada y consintiendo que las diferentes secciones de obreros lleven sus banderas desplegadas, á la vez que los recomendó el orden.

Para instalaciones completas de Centrales Eléctricas, pláncense presupuestos y referencias á la A. E. G.—Thomson Houston Ibérica, Gran Vía, 32, Bilbao.

Dolor de cabeza.—Véase anuncio 4.ª p.ª

Piano.—Se vende uno, calle Mayor, 131, prendería de Abdón Ibarraza.

En el Gobierno civil se recibió ayer el título de Caballero de la Orden de Beneficencia expedido á favor del concejal don Alejandro Ganzañal, por los servicios prestados cuando la catástrofe ferroviaria ocurrida en Torremontalvo.

LA INDUSTRIAL.—Grandes talleres electro-mecánicos de carpintería y almacén de maderas de Escalona, Zarzuelo y C.ª Calle de Burgos, Logroño.

Lo mejor para la vista, Agua de Colonia de Orive. Para prueba 3 rs. frasco.

Ayer fué el día más frío que los anteriores.

El viento sopló del Noroeste y por la tarde y noche llovió bastante.

A las diez de la noche vino un ramalazo de viento huracanado, que duró buen rato.

En las montañas de alrededor se sigue viendo nieve.

Vinos ZAPATA Vinos

Los más puros y los más limpios á 475 pesetas cántara.

Almacén, muro de la Penitencia, n.º 3

Se arrienda un local propio para cocherá ó almacén. Para informes, señora viuda de J. Marrodán.

El ministro de Fomento ha firmado una real orden disponiendo que los fabricantes y labradores puedan enviar máquinas agrícolas para su ensayo al Instituto de la Moncloa, escuela de ingenieros agrónomos.

Interesa á las señoras

visitar El Consultor de la Moda

200 modelos exclusivos para esta Casa en sombreros de señoras y niños para la presente temporada. Se confeccionan y reforman toda clase de encargos con puntualidad y esmero. Especialidad en adornos de alta novedad para vestidos y artículos para modistas.

Talleres de confección á cargo de Gabina Alfo

A. Pueyo, Portales, 20

Las acreditadas máquinas de injertar marca Roy, las más prácticas y mejores, se hallan de venta en el Detal. Maguregui.—Raña para atar injertos.—Persianas de todas clases.

Este año corresponde salir al Santo Viático para los enfermos de la parroquia de Santiago el Real, y será el domingo, 6 del próximo mayo, día en que termina el tiempo de la Comunión Pascual.

González Sagasta 23

Cirujano-dentista Logroño

Cofa Pomar, elaborado con viejos aguardientes de vinos blancos de Rioja. Compete con las marcas más selectas nacionales y extranjeras.—Haro: Arturo Marcelino.—Representante en Logroño, Luciano Falcón.

Para las próximas fiestas de agosto en Bilbao está acordada la celebración de un concurso de bandas regional, de las provincias vascas, Navarra, Logroño, Burgos y Santander.

PATATAS blancas, tempranas, para sembrar

Se venden en la fábrica de Trevijano.

Para vestir bien y barato, en la sastrería de Aragón. Trajes á medida desde 30 pesetas. Portales, 102.

Los maestros que disfruten sueldo de 625 pesetas anuales y deseen adherirse á la exposición que don Eugenio Gorasál proyecta remitir al ministro de Instrucción pública con motivo de la boda del rey, y cuyo texto publicáramos en el número de ayer, deben dirigirse á dicho señor, que ejerce en Villoslada de Cameros.

La Compañía de Maderas

Sierra 4, Bilbao.

Tose el que quiere, pues ninguna tes resiste 24 horas á los Discoides Pectorales Roselló.—Caja dos reales, frasco seis. Farmacias y droguerías. Depósito en Logroño, Vía á hijos Patricio Gómez. Venta todas farmacias.

Dice un periódico gallego:

«Algúnha ha llamado primavera negra á la actual, y más que primavera negra lo es de horrores y desastres. A los terremotos, inundaciones, erupciones volcánicas, etc., etc., que llevan la desgracia, el terror y la muerte por todas partes, siguen los funestos hielos que agotan por completo la vegetación, causando los últimos el mayor desastre que se registra en los campos vitícolas de las provincias de Lugo y Orense.

Los viñedos de las comarcas de Quiroga, Monforte, Valdeorras y otras de la región gallega, que ostentaban hermosos brotes con abundante fruto, han desaparecido por la acción de las heladas del 10 y del 20 del actual.

Los viticultores halláanse consternados por la intensidad de la desgracia y paralizadas las operaciones culturales de los viñedos ante el estado lamentable en que quedaron.

Un testigo presencial dice que entríateo el alma ver las viñas de la enenca del Sill y del Miño, completamente secos sus brotes en aquellos parajes donde nunca se recuerda hayan hecho daño los hielos.

ELASCOAIN (Navarra) Aguas y Baños Termales

Curación segura de los cólicos del riñón y del hígado, cálculos (mal de piedra) y arenillas

De venta en casa de don Antonio Esnaola - Plaza del Angel, número 18, Madrid.

Las doctrinas del partido liberal ni...

que responde de que no se alterará el...

Opiniones

El Liberal, en su artículo de fondo de...

Entonces podían disolverse las Cortes...

El Imparcial pide que el Gobierno...

El periódico de la normalidad constitucio...

El señor Henostroza y el «chaffeur» re...

El carro también sufrió grandes deterioros...

Crimen en Segovia

En El Espinar se cometió anoche un homicidio...

Jacinto Cogorro García, de 25 años de edad...

El muerto vivía con su madre y un hermano.

Ultima hora

Madrid, 26-12 n.

Rumores desmentidos

Hoy han circulado con insistencia rumores...

En ellos, se manifiesta que continúa siendo...

Después se ha sabido que los alarmantes...

Los villaverdistas

Las conferencias celebradas entre los elementos...

Reconoce que se debe favorecer a Canarias...

También publicó dicho periódico un artículo...

En el artículo de «Sobaquillo» proponiendo...

que a los caballos de pica se les cubra...

con un gualdrap y hasta las rodillas...

En el artículo, especialmente los extranjeros...

que venga a la boda real, no se horroricen...

especialmente en las tripas de los caballos.

Toros en Madrid

Se ha verificado esta tarde en el circo taurino...

El primer bicho ha recibido seis varas...

Bombita, después de una lucida faena...

de muleta, lo despacha con una buena...

estocada.

El segundo burel es burriciego, y produce...

con su defecto a la vista un monumental...

escándalo, siendo castigado con banderillas...

de fuego, y no consiguiendo a pesar de ello...

el presidente acallar en un buen rato al público...

que opinaba debía ser el bicho retirado al corral.

Machaquito hace morder el polvo al segundo...

saltillo de una superior estocada.

El tercer recibió cuatro carietas de los...

pigueros, a quienes proporciona tres tumbos...

sin matarles ningún caballo.

Bombita, después de una buena faena...

lo envía al desolladero con un pinchazo...

y una estocada.

El cuarto tomó seis puyazos a cambio...

de cuatro tumbos y la muerte de un penco.

Machaquito se deshace de su enemigo...

con una estocada atravesada y otras dos...

medianas.

El quinto toma cinco varas, de tres...

tumbos y mata un año, pasando a manos...

de Bombita, quien le quita la vida de un...

pinchazo y una estocada medianeja.

El sexto saltillo recibe seis varas a...

cambio de tres caídas y una baja en las...

cuadras.

Machaquito acaba la corrida propinando...

a su enemigo un pinchazo, un a estocada...

tendida y una metisaca.

La corrida en conjunto ha dejado que...

desear.

En honor de Pereda

Organizada por el Centro de Defensa social...

se ha verificado en el Teatro Español de...

Madrid la anunciada velada a la memoria...

del insigne novelista montañés don José María Pereda.

Pronunciaron discursos elocuentísimos...

los señores Pidal (don Alejandro) y Vázquez...

de Mella, elogiando a Pereda como uno...

de los mejores escritores castizos, realistas...

católicos, regionalistas y patriotas.

Después se dió lectura a un trozo de la...

novela «Peñas arriba», del ilustre autor...

a quien se ensalzaba en el acto.

La velada terminó cantando la capilla...

Isidoriana.

Comunicaciones marítimas

Presidida por el ministro de Fomento...

señor Gasset se ha reunido la Comisión...

nombrada para determinar las comunicaciones...

marítimas que conviene fomentar al Estado.

El señor Gasset pronunció un cariñoso...

discurso de salutación a los comisionados...

en el que también expresó el deseo del...

Gobierno, que es dejar toda clase de...

iniciativas a la Comisión en la materia...

de que se trata.

El ministro leyó el proyecto de un cuestionario...

siendo aprobado por unanimidad, y el cual...

cuestionario llevará el señor Gasset al primer...

Consejo de ministros que se celebre.

Saludo a la bandera

El Jurado encargado de dictaminar sobre...

el mejor himno a la bandera española, que...

habrá de premiarse en próximo concurso, se...

ha reunido hoy para cambiar impresiones.

Acordó legislar a Jacinto Octavio Picon...

para que redacte las bases del concurso,...

las que habrán de leerse en la reunión...

próxima del jurado.

En la capilla real

Se ha celebrado hoy en la capilla del...

Palacio la función de vísperas por el...

descanso eterno de los reyes don Francisco...

de Asís y su esposa doña Isabel II.

El duelo ha estado presidido por el...

duque Sotomayor y los generales Pacheco...

y Bascarán.

Mañana se celebrará la misa de Ducas...

y responso oficiando de pontifical el...

obispo de Sión.

Banquete militar

El infante don Carlos de Borbón ha...

obsequiado hoy a la guarnición de Alcalá...

de Henares para celebrar su nombramiento...

de gobernador militar de dicha plaza,...

con un espléndido banquete de 80 cubiertos.

Asistió al banquete el infante D. Fernando...

de Baviera.

Se pronunciaron carmosos brindis y se...

dieron muchos vivas al rey don Alfonso.

Regalos de boda

Ha llegado procedente de Roma el...

embajador de España en el Vaticano señor...

marqués de Tovar, trayendo el fin...

de regalo de boda.

El regalo es un hermoso cuadro de...

la Virgen María con el Niño Jesús...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

de la escuela de San Juan de la Cruz...

tulo de gran maestro de la Orden de...

de Malta para don Alfonso, y para la futura...

reina de España un regalo del príncipe...

de Malta.

También trae el marqués de Tovar a...

Madrid una rosa de oro regalo del Papa...

Pío X.

AL CERRAR

Madrid 27-2 m.

Congreso químico

Los reyes de Italia han inaugurado en...

Roma el Congreso químico.

Más terremotos

Telegrafan de San Francisco de California...

diendo de que en aquellos alrededores se...

han dejado sentir nuevas y violentas...

sacudidas de tierra, produciendo gran...

pánico.

Los chinos hambrientos andan buscando...

cadáveres para registrarlos en los bolsillos...

de las ropas y cogérles alhajas ó dinero.

Huelga solucionada

En Cádiz ha sido solucionada la huelga...

OFICINAS Y DESPACHO PRINCIPAL
Uribarte, letra A.
Dirección telefónica y telefónica
Barandiarán. — BILBAO

BARANDIARAN Y COMPAÑIA

Grandes almacenes de drogas, productos químicos, farmacéuticos, especialidades, accesorios, aguas minerales, productos puros en envases de origen de las marcas más acreditadas, Merk, Poulenc, Adrian, & C.

SUCURSALES EN BILBAO:
Artcalde, 35
Estación (Esquina á Bailén)
Gran vía, número 18

HAMBURG AMERICA LINE
Vapores correos
á Cuba y México
El Allemania saldrá de Bilbao el 4 de mayo vapor para Habana, Veracruz y Tampico.

COMPANIA HAMBURGUESA
SUDAMERICANA
VAPORES CORREOS
á Montevideo y Buenos Aires
El Tucumán saldrá de Bilbao el 18 de mayo, vapor, midiendo carga y pasajeros para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe.

MALA REAL INGLESA
VIAJES ECONOMICOS
LINEA A CUBA
TEVIOT
6.000 toneladas, 14 1/2 millas de marcha.
Saldrá de Bilbao el 9 de mayo, admitiendo carga y pasajeros para Habana, Santiago de Cuba, Sagua y Cienfuegos.

BALSAMO
NEURALGINE
GRAN REMEDIO
Cura como por encanto
Reumatismo, neuralgia, geta, contusiones, s bañeros, etc.
37 años de éxito en Inglaterra y Estados Unidos

VALLS HERMANOS
INGENIEROS CONSTRUCTORES
Talleres de fundición y construcción (fundados en 1851)
Campo Sagrado, 19 (Ensañeche), Ron a de San Pablo, Barcelona
Premiados con 25 medallas de oro, plata y grandes diplomas de honor y dos de progreso, por sus especialidades

DOLOR DE CABEZA
JAQUECAS, NEURALGIAS
La Camera Riojana
Almacén de camas de hierro y madera
de José Rodríguez Arias

DESAPARECEN CON ORANTINA - MORANT
Preferida por los médicos porque no ataca al corazón como la antipirina, ni congestiona el cerebro como otros calmantes. Una dosis 0'25. Caja con 10 dosis, 2 pesetas. Va por correo.—DE VENTA: Principales farmacias de España. POR MAYOR: Tetuán, 3; Mayor, 14 y Capellanes, 1, Madrid. EN LOGROÑO, Farmacia de Enrique Astoriza.

TOS
POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS
PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Remedio pronto y seguro. En las boticas.
Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

SERVICIO
de VAPORES
Para todos los puertos de América.
Para Montevideo y Buenos Aires, los días 13 y 23 de cada mes. Precio, 150 francos.

LA CASA
MATÍAS LÓPEZ
Madrid-Escorial
Fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates en España y en el extranjero.
PREMIADOS
en cuantas exposiciones ha concurrido

EN LA MUY ACREDITADA Y ANTIGUA
RELOJERIA DE ANGEL BARRUSO
Mercado, 35, Logroño
Encontrará el público un gran surtido de relojes de bolsillo y pared de los fabricantes más afamados, y un buen taller para toda clase de reparaciones.

ANIS DEL PILAR
El más higiénico
La ciencia lo recomienda
PREMIADO CON DOS MEDALLAS DE ORO FUERA DE CONCURSO EN BURDEOS

SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR MADRAZO
SANTANDER
Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado á la cabeza de los demás de su índole. En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación: y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: PRIMERA, 20 PESETAS; SEGUNDA, 10 PESETAS; TERCERA, 5 PTS. diarias, independientemente de la operación. Su numerosa estadística (2800 operaciones) garantiza los resultados cada día más brillantes que en él se obtienen.

Venta de maderas del país
Cabríos hasta 30 pies, á 8 céntimos pie, y en adelante, á 9 céntimos, con 3 pulgadas en punta; y fuerte con 4 pulgadas en punta hasta 20 pies á 11 céntimos; en adelante, á 12 céntimos.
Por wagón completo, se rebaja un céntimo en cada pie.
Propietario, Melitón Pecina
San Millán de Valdegovia

Quando Quiera Vd. Pildoras,
tome las de Brandreth
Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.
Las Pildoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

IMPRESA DE LA RIOJA
CALLE DE SAGATA, 25
LOGROÑO
Dotado este establecimiento de todos los elementos que cuenta hoy el arte tipográfico y de materiales y maquinaria modernos, así como de personal idóneo, se confeccionan en él toda clase de trabajos, con tanta prontitud, esmero y economía, como puedan ofrecer las casas de mayor producción de España.

SOLUCION PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz
de las ENFERMEDADES DEL PECHO
de las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS
para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

Agencia de vapores fundada en 1867
Facilita pasajes para Montevideo y Buenos Aires, Chile y demás Américas, por los vapores de las Mensajerías Marítimas de Burdeos, y otras empresas. Boletos directos á precios desconocidos, por la baja de cambios. Aprovechad la ocasión, pidiendo datos y condiciones á Francisco Sarasola, de Tolosa, calle Correo número 17 (Gupúzcoa). Agente en Logroño, don Andrés Zaldivar.

Emplastos Porosos de Alcock
Remedio universal para dolores.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
Agentes en España: J. URIBARTE & C., BARCELONA.
—Os lo prometo. Entraron en la casa, que era estrecha, sombría, con una escalera tortuosa de peldaños gastados, y teniendo por pasamanos una cuerda. Subieron al cuarto piso, y una vez allí, el caballero llamó á una puertecita en la cual estaba escrito con yeso este nombre: Baluche. La puerta se abrió, y á los ojos de la asombrada Armanda apareció el joven obrero. La señorita de Veriniéres se encontró entonces en el umbral de una habitacioncilla pobremente amueblada. —Ahí tenéis vuestro nuevo domicilio, Armanda,—dijo el caballero con grande emoción,—y ese es el hombre que debe velar por vos. —Mi querido caballero,—dijo la joven, que no había cesado de sonreír,—no conseguiréis aterrarme; ya sabéis que no temo; pero soy mujer, y por lo tanto, curiosa. —Os comprendí,—contestó el caballero,—deseáis saber... —Sí. —Pues bien, aquí estáis en casa de un muchacho que es obrero fumista, que se llama Baluche, y que es adicto á una persona que es nuestra, como yo os soy adicto á vos. Armanda miró á Baluche. En el rostro de éste aparecía una inequívoca expresión de lealtad. —La joven se sonrió. —Ese joven,—prosiguió el caballero,—va á cederos su habitación, y él se trasladará á otro cuarto de la casa ocupado por un camarada suyo. —¿Y yo pasaré la noche aquí? —Sí, pero tranquilos, tendréis una compañera. Y el caballero fué á abrir la ventana, aquella ventana que daba al estrecho y negro patio que separaba la casa de la calle del Hasard de la calle Villede. La noche era oscura; la casa vecina estaba sumida en las tinieblas; el caballero puso dos dedos en la boca y silbó. A aquel silbido abrióse la ventana de Farandola, y dejó pasar una oleada de luz. Al mismo tiempo, dejóse ver la bailarina, y saludó á la señorita de Veriniéres. —Poned la tabla,—dijo el caballero al joven fumista. En un momento quedó colocado el puente aéreo. Entonces Armanda vió, estremeciéndose, á la bailarina saltar sobre la tabla, poner un pie en ella y atravesar luego el abismo, sin que la sonrisa desapareciese de sus labios. Luego saltó con ligereza en la habitación, fué á arrodillarse á los pies de la señorita de Veriniéres, y la besó respetuosamente la mano.

XXIV
ENTRE BOBOS ANDA EL JUEGO
Deslizóse todo el día siguiente sin que se realizasen las previsiones del Marsellés. El elevado personaje á quien se esperaba en la calle del Hasard, y que no podía dejar de ir á ver á la señorita de Veriniéres, no había parecido aún. Los espías apostados en la cercanías del pasaje del Comercio, habían visto salir á Dantón á su hora acostumbrada y regresar luego á eso de media noche, después de haber cenado en el café For. Pero el Marsellés no se desanimaba. —Ya acabará por ir,—se decía. Al propio tiempo, que mantenía una rigurosa vigilancia en la calle del Hasard, no perdía de vista el Marsellés á Farandola ni la calle de Villede. Farandola había bailado la víspera, de once á doce de la noche, en el café de la calle de los Bons-Enfants, y había regresado á su casa apoyado en el brazo de un hombre de cierta edad, el cual la había dejado en la puerta, diciéndola respetuosamente: —Hasta mañana. —Hasta mañana,—dijo el Marsellés. El agente de policía que al otro día fué á contarle al Marsellés este detalle, añadió: —La persona que acompañó anoche á la bailarina Farandola, es un comerciante del barrio de Saint-Denis, capitán de

LAS MÁSCARAS ROJAS
POR
PONSON DU TERRAIL
—Como creo en el que os profeso yo, —Y si os pidiese una cosa extraña. —La haría. —Si os rogase que salierais de aquí, donde estáis en seguridad... y que os viniérais conmigo á través de París corriendo el riesgo de ser detenida nuevamente. —¿Estaréis conmigo vos? —Sí. —Si me prenden, ¿os prenderán también á vos? —Sí. —Si me envían al patíbulo, ¿vendréis también vos? —Sí. Dejéle ver ella sus blancos dientes, en una deliciosa sonrisa y dijo: —¿Qué niño sois! Vivir ó morir es lo mismo para mí con tal que nos enterran juntos. Y le presentó su frente para que se la besase. —Vamos, agregó, dígame si os acordáis. —Seguidme pues, sin despedirnos de nadie... ¿Tiene otra salida este cuarto? —Sí, esa puerta... —Pues bien, tomad un abrigo. —¿Tengo que ocultar la cara? —No; por el contrario conviene que se sepa que habéis dejado la embajada, conviene que Robespierre y todo el comité de salud pública estén enterados del sitio á que os conduczo. —¡Pardiez!—dijo Armanda riendo,—eso se va haciendo tan misterioso, que ya no sé por donde cogerlo. —De todos modos ya me lo explicaréis todo, ¿no es verdad? —Sí; más adelante,—contestó el caballero mientras la echaba el abrigo en los hombros y la llevaba consigo. Bajaron por una escalera reservada, y salieron por la puerta principal. Cuando se hallaron en la plaza de la Revolución, el caballero se detuvo. —Mirad,—dijo. Armanda se volvió. —¿Veis á aquellos dos hombres de allá abajo?—añadió señalándole dos individuos que se ocultaban bajo unas arcadas inmediatas. —Sí,—contestó Armanda. El uno es un agente de policía llamado el Marsellés. La joven no pudo reprimir un ligero estremecimiento. —El otro es su alma condenada,—prosiguió el caballero,—ambos están ahí desde largo rato: me han seguido, y me aguardan que salga. —¿Quiéren acaso prenderos?—preguntó Armanda sin manifestar el menor terror. —No,—contestó el caballero,—quieren seguirnos y se detendrán á la puerta de la casa donde nosotros estamos. —¿Y cuando salgamos de ella? —Vos no saldréis, Armanda. —¿Ahí y vos? —Yo os dejaré; pero para velar por vos... La joven le estrechó la mano y murmuró: —Tengo fe en vos, adelante. Y se pusieron en marcha por la calle de la Revolución y la de Saint-Honoré. El Marsellés y su acólito les seguían. Rochemanse y Armanda se pusieron á andar con paso rápido, recorriendo la calle de Saint-Honoré, y penetrando por la del Hasard. Los dos agentes de policía continuaban siguiéndoles. Llegados á la puerta del número 7 el caballero se volvió á detener. —Armanda,—dijo,—en nombre de nuestro amor hacéme una promesa. —Hablad. —Sea lo que fuere que vos pudiéseris ver y oír, por enorme que en apariencia sea lo que yo pueda pedirlos, no os admiraréis de nada.